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1. ЦЕЛЬ РАБОТЫ  

1.1. Экспериментальное обоснование метода суперпозиции.

1.2. Изучение принципа компенсации тока.
1.3. Экспериментальное обоснование метода преобразования цепи с помощью  эквивалентного генератора.
1.4. Изучение принципа компенсации напряжения.  
2. СХЕМЫ ЭЛЕКТРИЧЕСКИХ ЦЕПЕЙ
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Рисунок 1 - Схема для исследования метода суперпозиции (а), схема эквивалентного генератора  с нагрузкой (б).
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Рисунок 2 - Схемы коммутации: нагрузочный режим (а); режим холостого хода (б); режим короткого замыкания (в).
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Рисунок 3 - Схема для исследования компенсации напряжения




3. РАСЧЕТНЫЕ ФОРМУЛЫ И ТАБЛИЦЫ

3.1. Рассчитаем и установим параметры схемы.

При выполнении принимаетсять:
 E1= 5 + 3N; 
E2= 5 + 2N; 
R1=20 + N; 
R2=20 + 2N; 
R3=20 + 3N,

где N – номер варианта. 

N=4.
Параметры зафиксировать в таблице 1.

              Таблица 1 - Параметры схем для варианта №  4     
	E1, В
	E2, В
	R1, Ом
	R2, Ом
	R3, Ом

	17
	13
	24
	28
	32


3.2. Эксперименты по обоснованию метода суперпозиции 
При выполнении используется схема, показанная на рисунке 1. Результаты заносятся в таблицу 2.
Таблица 2 – Экспериментальные данные для нагрузочного режима

	№ п/п
	E1
	E2
	I1 (A1)
	I2 (A2)
	I3 (A3)
	U1 (V1)
	U2 (V2)
	U3 (V3)

	1
	E1
	0
	436,6 мА
	-232,9 мА
	203,8 мА
	10,48 В
	-6,52 В
	6,52 В

	2
	0
	E2
	-178,1 мА
	311,2 мА
	133,6 мА
	-4,27 В
	8,72 В
	4,27 В

	3
	E1
	E2
	258,5 мА
	78,3 мА
	337,4 мА
	6,21 В
	2,2 В
	10,77 В


Таблица 3 – Экспериментальные данные для режима холостого хода

	№ п/п
	E1
	E2
	I1 (A1)
	I2 (A2)
	I3 (A3)
	U1 (V1)
	U2 (V2)
	U3 (V3)

	1
	E1
	0
	326,9 мА
	-326,9 мА
	0
	7,84 В
	-9,15 В
	9,15 В

	2
	0
	E2
	-250,0 мА
	250,0 мА
	0
	-6,0 В
	7,0 В
	6,0 В

	3
	E1
	E2
	76,9 мА
	-76,9 мА
	0
	1,84 В
	-1,85 В
	15,15 В


Таблица 4 – Экспериментальные данные для режима короткого замыкания

	№ п/п
	E1
	E2
	I1 (A1)
	I2 (A2)
	I3 (A3)
	U1 (V1)
	U2 (V2)
	U3 (V3)

	1
	E1
	0
	708,3 мА
	0
	708,3 мА
	17,00 В
	0
	0

	2
	0
	E2
	0
	464,3 мА
	464,3 мА
	0
	13,0 В
	0

	3
	E1
	E2
	708,3 мА
	464,3 мА
	1172,6 мА
	17,00 В
	13,0 В
	0


3.3  Эксперименты по компенсации тока в ветви между  узлами g и h 


При выполнении изменить полярность источника ЭДС Е2. Установить сопротивление R2 из тех соображений, чтобы при условно закороченной ветви gh токи I1  и I2 , были бы равны, то есть
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Подставляем значение R2, включаем цепь. В результате токи I3=0, I1=I2=708.3 мА.
3.4  Определить параметры эквивалентного генератора относительно ветви с

сопротивлением R3 
Установить в ветви gh режим холостого хода и измеряем U3. Установить в ветви gh режим короткого замыкания и измерить ток I3 (A3) при коротком замыкании (I3КЗ). Определить внутреннее сопротивление эквивалентного источника ЭДС Rbe , как  Rbe = Ее /I3КЗ . 
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                      Таблица 5 - Результат экспериментов и расчета 
	Эксперимент
	Расчет

	U3XX 
	I3КЗ 
	Ее 
	Rbe 

	15,15 В
	1,172 А
	15,15 В
	12,92 Ом


3.5 Произвести аналитический расчет параметров эквивалентного генератора. 

Рассчитать напряжение холостого хода  U3XX , ток короткого замыкания I3КЗ и внутренне сопротивление эквивалентного источника Rbe . Внутреннее сопротивление рассчитать по формуле  
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[image: image8.wmf]Результат расчета занести в таблицу 6.

                              Таблица 6 - Результат расчета к п. 3.5
	U3XX 
	I3КЗ 
	Ее 
	Rbe 

	15,15 В
	1,172 А
	15,15 В
	12,92 Ом


3.5  Произвести эксперименты по компенсации напряжения в контуре K 
При выполнении установить параметры схемы. Разомкнуть цепь ключом S3 (клавиша  “С”). Определить такое значение  сопротивления R4, чтобы напряжение U2 (V2) и напряжение U4 (V4) были бы равны. Напряжения определяются по формулам
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 Установить полученное значение сопротивления, и после включения схемы занести показания приборов в таблицу 7.
         Таблица 7 - Экспериментальные данные к п. 3.6
	U1 (V1)
	U2 (V2)
	U3 (V3)
	U4 (V4)

	27,07 В
	6,07 В
	40,93 В
	40,93 В


Замкнуть ключ S3 и убедится, ток в ветви gh отсутствует. Произошла компенсация напряжений в контуре K. 

4 ВЫВОДЫ
В ходе выполнения лабораторной работы были проверены на практике основные соотношения в цепях постоянного тока. Первый эксперимент подтвердил правильность принципов метода суперпозиции. Следующий эксперимент был проведен с использованием метода эквивалентного генератора. В третьем эксперименте было проведено компенсирование тока и напряжения между двумя точками.
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